
Για χιλιάδες χρόνια οι άνθρωποι έχουν τα ίδια ερωτήµατα σχετικά µε το Σύµπαν στο οποίο ζούµε. Το
Σύµπαν εκτείνεται στο άπειρο ή έχει κάποιο τέλος; Υπάρχει από πάντα και αν όχι, πόσο χρονών είναι;

Πριν από περίπου 100 χρόνια, ένας αστρονόµος έκανε µια σηµαντική ανακάλυψη που µας βοήθησε να
απαντήσουµε σε αυτές τις ερωτήσεις: ανακάλυψε ότι το Σύµπαν µεγαλώνει.

Η ανακάλυψη αυτή µας έδειξε ότι το Σύµπαν δεν είχε πάντα το ίδιο µέγεθος και πιθανότατα δεν ήταν
πάντα εδώ. Οι περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν τώρα ότι το Σύµπαν ξεκίνησε µε τη ‘Μεγάλη Έκρηξη’
(Big Bang) περίπου 14 δισεκατοµµύρια χρόνια πριν.

Από τότε, το Σύµπαν επεκτείνεται προς τα έξω. Το Σύµπαν που βλέπουµε σήµερα είναι
δισεκατοµµύρια ϕορές µεγαλύτερο από ό,τι ήταν στα νεότερα του χρόνια.

Αλλά η ιστορία δεν τελειώνει εδώ. Έχουµε παρατηρήσει ότι οι γαλαξίες αποµακρύνονται ο ένας από
τον άλλο και αυτοί που βρίσκονται πιο µακριά κινούνται πιο γρήγορα. Με άλλα λόγια, το Σύµπαν
µεγαλώνει (επεκτείνεται) ταχύτερα µε την πάροδο του χρόνου.

Για να κατανοήσουµε καλύτερα το πώς αλλάζει το Σύµπαν, πρέπει να κοιτάξουµε την ανάπτυξή του,
πίσω στα ‘εϕηβικά’ του χρόνια.

Το να κοιτάς πίσω στο χρόνο µπορεί να είναι δύσκολο, αλλά δεν είναι ακατόρθωτο. Αυτό που
χρειάζεται για αυτή την εξερεύνηση είναι να βρίσκουµε πολύ ϕωτεινά, πολύ αποµακρυσµένα ουράνια
αντικείµενα, για τα οποία γνωρίζουµε ακριβώς πόσο ϕωτεινά είναι. Τα ουράνια αντικείµενα γίνονται πιο
σκοτεινά καθώς αποµακρύνονται από εµάς, οπότε γνωρίζοντας τη ϕωτεινότητα τους, µας δίνεται η
δυνατότητα να γνωρίζουµε πόσο µακριά είναι ένα αντικείµενο.

Φαίνεται πως µια υπερµεγέθης µαύρη τρύπα (ρουϕήχτρα σκόνης και αερίου) θα µπορούσε να είναι
αυτό το ουράνιο αντικείµενο που θα βοηθήσει στην εξερεύνηση αυτή. Υπάρχουν κάποια αντικείµενα
λοιπόν που ονοµάζονται «κβάζαρς» (quasars). Τα κβάζαρς είναι αρκετά ϕωτεινά ώστε να ϕαίνονται από
12 δισεκατοµµύρια έτη ϕωτός µακριά! Ωστόσο, µέχρι πρόσϕατα µας έλειπει ένα βασικό κοµµάτι
πληροϕορίας σχετικά µε τα κβάζαρς - η ϕωτεινότητα τους.

Οι επιστήµονες έχουν βρει έναν τρόπο να υπολογίσουν ακριβώς πόσο ϕωτεινά είναι κάποια κβάζαρς,
δίνοντάς µας ένα 'εργαλείο' µε το οποίο µπορούµε να γεµίσουµε το κενό της κοσµικής ιστορίας. Αυτή η
εξερεύνηση αποκάλυψε κάποια συναρπαστικές και τροµακτικές πληροϕορίες...

Το Σύµπαν µας πρόκειται να συνεχίσει να επεκτείνεται γρηγορότερα και ταχύτερα, ενώ κατευθύνεται
προς τη ‘Μεγάλη Σχάση’ (Big Rip). Σε δισεκατοµµύρια χρόνια, η ίδια πηγή ενέργειας που ωθεί το
διάστηµα προς επέκταση θα µπορούσε να ‘σχίσει’ κυριολεκτικά όλους τους γαλαξίες, τα αστέρια, και τα
άτοµα που υπάρχουν στο Σύµπαν µας!

Η Μεγάλη Σχάση έρχεται!



Άλλες ιδέες για το πώς θα τελειώσει το Σύµπαν περιλαµβάνουν το ‘Μεγάλο Τραγάνισµα’ (Big
Crunch) και τη ‘Μεγάλη Ψύξη’ (Big Freeze). Το Big Crunch λέει ότι το Σύµπαν θα σταµατήσει
να επεκτείνεται µία ηµέρα και θα αρχίσει να καταρρέει. Το Big Freeze θα συµβεί αν το
Σύµπαν συνεχίσει να επεκτείνεται µέχρι όλοι οι γαλαξίες, τα αστέρια, και οι πλανήτες να
αποµακρυνθούν τόσο πολύ ο ένας από τον άλλο ώστε ο νυχτερινός ουρανός να ϕαίνεται
σκοτεινός και άδειος οπουδήποτε και αν βρισκόµαστε στο Σύµπαν.


